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初二物理-熔化与凝固 练习题 解析

选择题（共10小题）
1．（2013•徐州）吃刚从冰箱冷冻室里拿出的冰糕，舌头往往会被冻在冰糕上．这是因为舌头上的水发生了（　　）

	　
	A．
	熔化
	B．
	凝固
	C．
	蒸发
	D．
	凝华


	考点：
	凝固与凝固放热特点．2448894

	专题：
	温度计、熔化和凝固．

	分析：
	物质由液态变成固态的现象叫做凝固．

	解答：
	解：从冰箱冷冻室中取出的冰糕，用舌头去添了一下，舌头被“粘住”了，是由于舌头上的水遇到温度较低的冰糕放热发生了凝固现象．

故选B．

	点评：
	本题考查了学生对生活中物态变化的区分，把握住物质前后的状态变化是解题的关键．


　

2．（2013•临沂）下列现象中属于熔化吸热的是（　　）

	　
	A．
	游泳结束上岸后感到有点冷
	B．
	加冰块使饮料温度降低

	　
	C．
	利用干冰降温防止食品变质
	D．
	向地上洒水降低环境温度


	考点：
	熔化与熔化吸热特点．2448894

	专题：
	温度计、熔化和凝固．

	分析：
	（1）物质由固态变成液态叫做熔化，熔化吸热；物质由液态变成固态叫做凝固，凝固放热；

（2）物质由液态变成气态叫做汽化，汽化吸热；物质由气态变成液态叫做液化，液化放热；

（3）物质由固态直接变成气态叫做升华，升华吸热；物质由气态直接变成固态叫做凝华，凝华放热．

	解答：
	解：A、游泳完上岸后感到有点冷，是水的汽化吸热，不符合题意．

B、加冰块会使饮料变得冰凉，利用了冰块的熔化吸热，符合题意；

C、利用干冰降温防止食品变质，利用了干冰升华吸热，不符合题意；

D、向地上洒水降低环境温度，会使周围更凉快，利用了水的汽化吸热，不符合题意；

故选B．

	点评：
	六种物态变化中，吸热的有熔化、汽化、升华，放热的有凝固、液化、凝华，注意分清，是中考的热点．


　

3．（2013•济宁）在严寒的冬季，小满到滑雪场滑雪，恰逢有一块空地正在进行人工造雪，他发现造雪机在工作过程中，不断地将水吸入，并持续地从造雪机的前方喷出“白雾”，而在“白雾”下方，已经沉积了厚厚的一层“白雪”，如图所示，对于造雪机在造雪过程中，水这种物质发生的最主要的物态变化，下列说法中正确的是（　　）
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	A．
	凝固
	B．
	凝华
	C．
	升华
	D．
	液化


	考点：
	凝固与凝固放热特点．2448894

	专题：
	温度计、熔化和凝固．

	分析：
	物质由液态变成固态叫做凝固现象，本题中的雪是由水造出来的，据此分析．

	解答：
	解：人工造雪机在造雪时，吸入大量的水而产生雪，因此这个“雪”是由“水”变化来的，属于凝固现象．

故选A．

	点评：
	本题考查了学生对物态变化的分析，要抓住物质变化前后的状态，这才是解题的关键．


　

4．（2013•佛山）下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	标准大气压下冰水混合物的温度为0℃

	　
	B．
	原子是不可以再分的最小基本粒子

	　
	C．
	原子核是由质子、中子和电子组成

	　
	D．
	晶体在熔化过程中温度不断升高


	考点：
	摄氏温度及其计算；熔化与熔化吸热特点；原子的核式模型．2448894

	专题：
	温度计、熔化和凝固；粒子与宇宙、材料世界．

	分析：
	（1）摄氏温度的规定：标准气压下，冰水混合物的温度是0℃，沸水的温度是100℃；

（2）物质是由分子组成的，分子是由原子组成的，原子是由原子核和电子组成的，原子核是由质子和中子组成的；

（3）晶体的特点：在熔化过程中，不断吸收热量，温度保持沸点不变．

	解答：
	解：A、标准大气压下，冰水混合物的温度是0℃，该选项说法正确，符合题意；

B、原子是可以再分的，是由原子核和核外电子组成的，该选项说法不正确，不符合题意；

C、原子核是由质子和中子组成的，该选项说法不正确，不符合题意；

D、晶体在熔化过程中，不断吸热，但温度保持沸点不变，该选项说法不正确，不符合题意．

故选A．

	点评：
	本题考查了学生对温度、原子结构和晶体的认识，是热学的基本内容，相对比较简单．


　

5．（2013•长春）下列自然现象的形成，属于凝固的是（　　）

	　
	A．
	露
	B．
	雾
	C．
	冰
	D．
	霜


	考点：
	凝固与凝固放热特点．2448894

	专题：
	温度计、熔化和凝固．

	分析：
	物质由液态变为固态的过程是凝固．

	解答：
	解：A、空气中的水蒸汽遇冷放出热量变为液态的小水珠附着在固体上形成露，露的形成属于液化，故A错误；

B、空气中的水蒸汽遇冷放出热量变为液态的小水珠悬浮在空中形成雾，雾的形成属于液化，故B错误；

C、液态的水放出热量变为固态的冰，是凝固现象，故C正确；

D、空气中的水蒸汽遇冷变为固态形成霜，是凝华现象，故D错误；

故选C．

	点评：
	本题考查了物态变化，知道物态变化的概念，知道变化前后物质所处的状态是正确解题的关键．


　

6．（2012•泉州）下列自然现象中，属于熔化现象的是（　　）

	　
	A．
	春天，冰雪消融
	B．
	夏天，露水晶莹
	C．
	秋天，薄雾缥缈
	D．
	冬天，瑞雪纷飞


	考点：
	熔化与熔化吸热特点．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	熔化是指物体由固态变成液态的过程；液化是由气态变成液态的过程；凝华是由气态直接变成固态的过程．结合各选项进行分析哪一个属于此种物态变化．

	解答：
	解：A、春天，冰雪消融，属于熔化现象，符合题意；

B、夏天，露水晶莹，是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，不符合题意；

C、秋天，薄雾缥缈，是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，不符合题意；

D、冬天．瑞雪纷飞，是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的，不符合题意；

故选A．

	点评：
	解决此类问题要结合物态变化进行分析．结合生活实际，考查学生应用物理知识解决实际问题的能力，体现了物理来源于生活，服务于社会的新课程理念．


　

7．（2012•茂名）下列现象中，属于吸热的物态变化是（　　）

	　
	A．
	春天，冰封的河面消融

	　
	B．
	夏天，剥开包装纸后冰棒会冒“白气”

	　
	C．
	秋天，清晨的雾在太阳出来后散去

	　
	D．
	冬天，湖水结冰


	考点：
	熔化与熔化吸热特点．2448894

	专题：
	应用题；压轴题．

	分析：
	六种物态变化中，熔化、汽化、升华是吸热的．凝固、液化、凝华是放热的．

	解答：
	解：A、冰雪消融是冰雪由固态变为液态的水，是熔化现象，熔化要吸热；符合题意．

B、白气是由水中产生的大量水蒸气上升到空气中遇冷液化形成的，液化要放热；不合题意．

C、雾的消散是雾由液态变为气态，是汽化现象，汽化要吸热；符合题意．

D、结冰，是水由液态变为固态，是凝固现象，凝固要放热；不合题意．

故选AC．

	点评：
	此题考查的是生活中物态变化的判断，和吸放热情况的判断．是一道基础题．


　

8．（2012•呼和浩特）春天河里的冰块会慢慢地变成水，冰变成水属于下列物态变化中的（　　）

	　
	A．
	熔化
	B．
	汽化
	C．
	液化
	D．
	升华


	考点：
	熔化与熔化吸热特点．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	物质从固态变为液态的过程是熔化．物质从液态变为固态的过程是凝固．物质从液态变为气态的过程是汽化．

物质从气态变为液态的过程是液化．物质从固态直接变为气态的过程是升华．物质从气态直接变为固态的过程是凝华，

	解答：
	解：冰块会慢慢地变成水，冰由固态变成液态是熔化．

故选A．

	点评：
	本题考查的是生活中物态变化现象的判断，物态变化知识是中考必考的知识点，需要掌握．将日常生活中发生的各种物态变化与理论联系起来是解决此题的关键．


　

9．（2012•黑龙江）下列属于熔化现象的是（　　）

	　
	A．
	初春，冰雪消融汇成了溪流

	　
	B．
	盛夏，从冰箱里取出的冰棒周围出现“白气”

	　
	C．
	金秋，清晨的雾气在太阳照射下渐渐散去

	　
	D．
	寒冬，美丽壮观的冰雕作品逐渐变小


	考点：
	熔化与熔化吸热特点．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	解答此题要知道物体由固态变为液态的过程叫熔化；根据物态变化的知识逐一分析即可．

	解答：
	解：A、冰雪消融，冰由固态变为液态是熔化，符合题意．

B、白气是空气中的水蒸气遇冷变成的小水珠，是液化现象，不合题意．

C、雾是小水珠，被太阳的照射后，小水珠由液态变成气态，是汽化现象．不合题意．

D、冰雕变小，冰由固态直接变成气态是升华，不合题意．

故选A．

	点评：
	此类问题是考查对物态变化过程中的熔化现象的理解与掌握情况．


　

10．（2012•丹东）下列物态变化的现象中，属于熔化现象的是（　　）

	　
	A．
	初春，冰雪消融
	B．
	夏天，湿衣服晾干

	　
	C．
	深秋，清晨草叶上的霜
	D．
	冬天，自来水管冻裂


	考点：
	熔化与熔化吸热特点．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	解答此题要知道物体由固态变为液态的过程叫熔化；根据物态变化的知识逐一分析即可．

	解答：
	解：A、冰雪消融是冰化成水的过程，是熔化现象，符合题意．

B、湿衣服晾干，是湿衣服上的水变成水蒸气的过程，属于汽化现象，不符合题意；

C、霜是空气中的水蒸气直接凝华形成的小冰晶，是凝华．不合题意．

D、自来水管冻裂是水结成冰，冰的体积变大引起的，由液态变为固态是凝固现象，不合题意．

故选A．

	点评：
	此题考查的是物态变化现象的判断，是一道热学的基础题．
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